中共衡阳师范学院数学与计算

科学系总支委员会文件

数计系党字[2013]3号

关于开展2013年度承诺践诺评诺活动的通知

各党支部：

为贯彻党的十八大精神，切实推动我系创先争优工作开展常态化长效化，落实《数学与计算科学系党支部和党员公开承诺践诺制度》（数计系党字[2012]18号），现就我系各党支部和党员开展“承诺、践诺、评诺”活动做出如下安排。

一、活动主题

在教职工党员中开展以“学习十八大精神，争做立德树人标兵”为主题的承诺践诺活动；在学生党员中开展以“学习十八大精神，争做成才模范”为主题的承诺践诺活动。

二、总体要求

各党支部和广大党员要深入学习贯彻党的十八大精神，紧紧围绕活动主题和重点任务，扎实开展“承诺、践诺、评诺”（以下简称“三诺”）活动。要按照“承诺要真、践诺要实、评诺要严”的要求，以承诺为起点、以践诺为关键、以评诺为推动，通过向师生承诺、请师生监督、让师生评议，多为师生做好事、办实事、解难事。认真开展“一对照、两符合、三公开、四评议”活动，一对照即对照个人岗位职责；两符合即符合工作实际情况、符合师生基本需求；三公开即公开承诺内容、公开落实措施、公开完成时限；四评议即个人自评、党员互评、师生参评、领导点评，切实推动党员立足本职发挥作用。

三、具体安排

（一）认真组织承诺活动。各党支部要召开专门会议，组织党员填写公开承诺书。各党支部要紧紧围绕年度目标责任制和我系年度重点工作，从提高教学质量、提高科研水平、提升服务能力、加强党组织自身建设、带领党员群众完成各项工作任务、为党员群众排忧解难办实事等方面提出承诺，承诺事项一般为2～3项。教师党员围绕“学习十八大精神，争做立德树人标兵”主题，从热爱党的教育事业，恪守教师职业道德，刻苦钻研业务，提高教学质量，提高科研水平，服务学生等方面作出公开承诺。学生党员要围绕“学习十八大精神，争做成才模范”主题，从认真学习，励志成才，服务同学，团结和带领广大同学共同进步等方面作出承诺。每位党员承诺事项一般为2～3项。

（二）及时公开承诺内容。各党支部公开承诺书由党总支负责审定把关，党员公开承诺书由各党支部负责审定把关，系总支将通过系网页、公布栏等形式公开发布承诺书，并保存备查。请各党支部于3月25日前将党支部和党员的公开承诺书纸质稿和电子稿报送系党政办公室，邮箱：Xiaoshuqun2006liu@163.com

（三）扎实开展践诺活动。各党支部对党员承诺践诺情况要建立台账，明确具体承诺事项、践诺措施、完成时限等。党支部对党员践诺情况实行每月一记实，每季度一调度。对完成难度大、涉及面广的事项，要积极创造条件，给予必要的帮助和扶持。

（四）认真开展评诺活动。今年“七一”节前和年底，系总支、各党支部要通过个人自评、党员互评、群众参评、领导点评等方式对党支部和党员承诺践诺情况进行集中评议。评诺结果分优秀、良好、一般、差四个档次，将作为评优评先的重要依据。

四、工作要求

1.各党支部要落实责任，切实为党员履行承诺提供必要条件。系总支委员、党支部委员既要认真组织实施，又要带头发挥表率作用，带领所属党组织和党员，做到有责必诺，有诺必践，有践必评。

2.要切实保障党员的主体地位和民主权利，认真解决承诺、践诺、评诺中遇到的难题。

3.要大力宣传“承诺、践诺、评诺”的重要意义和基本要求，引导广大党员群众提高思想认识，在党内外营造良好的社会氛围。

4.是要认真总结“承诺、践诺、评诺”的经验做法，涌现出来的典型事件和典型人物要及时上报系总支宣传表扬，充分调动党员创先争优的积极性主动性。

各党支部和广大党员要把“三诺”活动作为推动学习宣传贯彻党的十八大精神活动深入开展的重要抓手，以此为契机，推动我系各项工作的发展与进步。

附件：1.《数学与计算科学系基层党组织公开承诺践诺书》

2.《数学与计算科学系党员公开承诺践诺书》
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